



十大医界年度热议

2010

★《侵权责任法》正式实施
“举证责任倒置”走下历史舞台 将医疗诉讼案件的举证责任明确为过错责任，即患方若主张医方承担医疗损害责任，需先证明医方有损害行为，自己存在损害后果，以及医方的损害行为与自己的损害后果间存在因果关系。

★医学院校生源断档 广东今年高考招生中，15所医科院校中有10所断档。与10年前相比，临床医学类分数线在下降。同时，我国医学对留学生的吸引力正逐渐加大。

★中国跃为糖尿病第一大国 研究显示，我国已有逾9200万糖尿病患者，已取代印度成为全球糖尿病第一大国。同时有1.5亿国人患糖尿病前期。

★未来20年我国心血管病发病率年增50%以上 研究表明，由于人

口老龄化和人口持续增长，我国成人心血管病发病率在未来20年将年增50%以上。若不加以控制，到2030年我国心血管病患者将增加2130万。

★我国5岁以下儿童死因首位是肺炎 研究发现，近20年来，我国<5岁儿童死因前三位依次是肺炎、新生儿窒息和早产并发症。从趋势上看，早产并发症将成为中国儿童死亡的主要原因。

★中国国际救援队参与海地大地震营救 1月12日，海地发生7.0级大地震。我国立即派遣中国国际救援队赴海地灾区营救。救援队成员涵盖骨科、普外科、麻醉科、心内科等11个专业，共60人。

★95名医师荣获第7届中国医师奖 11月5日，95名涉及中医、西医、预防及保健等专业的

创刊15年
2007-20212007
2008
2009
2010
2011

< 05



医师获得第七
届“中国医师奖”。

★产妇肛门被缝
被揭露为新闻炒作 深圳“产妇少送红包肛门被缝”的新闻引起广泛关注，后被证实事件真实性和客观性存疑，然而事件的负面影响波及颇深。

★青海玉树地震，全国医务人员驰援 4月14日，青海玉树发生7.1级地震，全国卫生系统迅速行动。截至4月18日，累计派遣多学科医疗救治

队伍35支，近2000人。

★广东产妇事件 产妇被诊断为胎盘早剥，必须马上实施手术，但产妇执意要自己生。后经家属签字同意，医院强行为其实施剖宫产手术。婴儿出生后因严重窒息，抢救无效死亡。医院强制治疗行为虽然不符合法律规定，但得到人们的理解与认可。



盘点
医师报十大事件
2010

讲述
我与医师报·故事
2010

与医务人员共成长

ZUOO
2009
2010
2011

全社会的思考与讨论。既维护了医患和谐，也推动了我国对医生、患者权益的保护。“除了《医师报》，还没有其他报纸能对医疗行业报道得如此迅速、专业、敏锐。”

多年来，《医师报》开展“推动行业发展的力量”评选、急诊医师摄影大赛等独特的创意活动，真正聚焦医疗领域，关注医务人员。周荣斌教授表示，“通过参与这些活动，许多医务人员产生了荣誉感、自豪感，进而备受鼓舞，继续为我国医学事业的发展而不懈奋斗。”

（融媒体记者 蔡增蕊）

2010年，我开始阅读《医师报》，将阅读时发现的一些小错误寄给编辑们，编辑基本上都会和我交流。

2016年《医师报》创刊10周年之际，报社邀请我到北京参加年会，使我很受感动。我也下定决心将阅读《医师报》作为我生活的一部分，发现错误后一直坚持给相关编辑反馈，编辑还会及时给我反馈信息。从2016年开始，我专门准备了笔记本，记录一些自己认为是错误，但经查询是正确的，或编辑反馈后确认是正确的相关内容。至今已记录了160多条，这是《医师报》送给我的知识，也是我宝贵的财富。

2020年，《医师报》决定让我和另外一位老师担任审校老师，目的是尽力把版面的编辑错误消除在出版前。说实话，听到这个信息时，

我既惊讶又感到难以胜任。但是既然报社信任我，我就应该尽力做好这一工作。为此，我又多了一个笔记本，专门记录医学教科书上或权威期刊中常用的医学术语缩写和涵义等医学知识，以便在审校时使用。如今，笔记本的内容不断丰富，其中很多是在阅读《医师报》中学到的知识。

在新媒体如此发达的现今，人们的阅读方式在发生变化。《医师报》能坚持办报风格，提供高质量的纸质版报纸，实属不易。我希望报纸继续坚持自己的风格、特色，真正成为“医师之家”，不断提高办报质量，特别是在版面设计、内容精选及文字应用等方面更上一层楼。

我将永远是《医师报》的忠实粉丝。
（甘肃省陇南市白银有色集团股份有限公司厂坝铅锌矿职工医院 何葆林）



2010年2月，本报记者采访春节值班的周荣斌教授。

1 聚焦“两会”报道 本报邀请数十位全国人大代表、全国政协委员，围绕我国医疗现状、医改焦点等热点话题展开讨论。

2 特别报道青海玉树地震救援 青海玉树发生7.1级地震。本报聚焦多支救援医疗队，对救援工作进行全程报道，引起强烈反响。

3 特别报道“中国医师奖” 本报对“中国医师奖”全程深入报道，并获得主办单位中国医师协会的认可和赞扬，协会还特意发来了感谢信，令人鼓舞。

4 北大医学人文研究院合作翻译竞赛 本报与北大医学部医学人文学院合作，作为医疗界唯一媒体全程参与“北京论坛”和该校医学人文周活动，得到合作单位认同，并扩大了《医师报》的品牌效应和影响力。

5 主办中青年癫痫论坛 本报与中国抗癫痫协会共同主办中青年癫痫论坛，为我国中青年医师分享癫痫领域最新进展，创建学术交流平台。

6 开展多项特色调查活动 与多家媒体联合开展“医生，你是否愿意参政议政”“你如何面对不现实的患者”“什么原因让你选择做医生”“专业·关注头痛”等调查，向社会展现医生最真实的心理状态，被各大媒体和新闻网站转载，引起广大医师的共鸣。

7 举办《如何突破“排队3小时，看病3分钟”的医患尴尬局面》研讨会 本报邀请多领域专家围绕“排队3小时，看病3分钟”现象，及其引发的医患矛盾展开讨论，提出改善就医环境等建议。

8 策划“百年弗莱克斯纳报告与中国”特别报道 邀请中国工程院院士孙燕等多学科专家，围绕弗莱克斯纳报告及其对国际医学界的影响，以及对我国医学教育的启发等展开讨论，对提高我国医学教育水平提出建议。

9 深入报道“产妇缝肛门”事件 “产妇少送红包肛门被缝”新闻引发社会对当事人乃至医疗行业的声讨，调查后证实事件真实性存疑。本报对该新闻进行深入报道，并邀请专家围绕医患关系、保障医患权益等展开讨论。

10 本报记者赴多个国际会议发来实时报道 本报记者赴欧洲心脏病学会会议、美国临床肿瘤学会年会、美国血液病学会年会等多个国际重大会议，并发来实时报道。